

全省招商引资工作会议在长召开 沈晓明毛伟明出席并讲话 毛万春李殿勋出席

集中精力抓招商拼经济促发展



扫码看视频

2月18日下午,全省招商引资工作会议在长沙召开。省委书记沈晓明出席并讲话,强调全省各级各部门要集中精力抓招商、拼经济、促发展,作为今年一手抓解放思想、一手抓贯彻落实的一项具体行动,上下一心、亲商重商,真抓实干、招商选商,努力实现产业、企业、项目的新突破,打开全省高质量发展的新局面。省委副书记、省长毛伟明出席并讲话,省政协主席毛万春、省委副书记李殿勋出席。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟 孙敏坚 张璐

努力在新一轮招商引资竞争中迎头赶上

沈晓明指出,全省各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于招商引资工作的重要论述精神,深刻认识招商引资在发展全局中的极端重要性,自觉把招商引资作为打造“三个高地”、推动高质量发展的重中之重和关键一招,振奋精神、鼓足干劲,营造大抓招商引资的浓厚氛围。要乘势而上,保持定力抓招商引资,认真总结和坚持好的经验做法,持续用力、久久为功。要把握形势,用足机遇抓招商引资,最大限度发挥自己的比较优势,深入分析机遇、善于发现机遇、切实用好机遇,进一步提高招商引资的前瞻性和实效性。要对标先进,只争朝夕抓招商引资,增强“等不起”的责任感、“坐不住”的紧迫感,努力在新一轮招商引资竞争中迎头赶上。要正视差距,攻坚克难抓招商引资,下大力补齐短板、改进工作,不断提高招商引资效能。

沈晓明强调,要深化对招商引资工作的规律性认识,既要看数量又要重质量,既要重前期招引又要重后期服务,既要扩增量又要优存量,既要算小账又要算大账,既要让企业有利润又要让政府有税收,既要加强统筹又要分工合作,全面提升招商引资质量和效益。要坚持解放思想、改革创新,不断开创全省招商引资新局面。要加强招商引资前期谋划,注重符合国家战略、遵循市场规律、切合湖南实际、理清政策条件抓招商。要提高招商引资针对性,突出重点领域、重点区域、重点对象和重点园区抓招商。要持续优化政务、要素、信用、法治等环境,对各类经营主体“一碗水端平”,降低企业综合运营成本,严格兑现招商引资承诺,规范涉企行政执法,坚决打击“吃拿卡要”、随意罚款等行为。

沈晓明强调,要健全体制机制,凝聚大抓招商引资的工作合力。全省各级党委、政府要切实担负起招商引资主体责任,主要负责同志要亲自谋划、亲自参与招商引资工作,设身处地为企业排忧解难,带头构建亲清新型政商关系。要坚持商务部门牵头抓总,坚持“上下联动、部门协同、属地(园区)负责”等原则,统筹相关单位资源力量,一盘棋推动高水平招商引资。要强化招商引资考核结果运用,建立健全奖优罚劣机制,充分调动各方面积极性。要把招商引资作为培养选拔优秀干部的重要舞台,培养出更多招商引资的行家里手。

全力以赴招引好项目、突破大项目、落地强项目

毛伟明在讲话时说,要深刻认识到改革开放是决定当代中国命运的“关键一招”,中国40多年来的发展奇迹充分证明了改革开放是制胜法宝,湖南改革开放进程充分印证了“关键一招”的真理伟力。近年来,在习近平总书记关于全面深化改革开放重要论述的科学指引下,我省内陆地区改革开放高地建设取得重大进展,全省进出口额挺进千亿美元俱乐部,经贸“朋友圈”遍布全球235个国家和地区,在湘投资的世界500强达211家。要在深化改革开放中彰显新时代新征程招商引资“制胜之道”,全面落实“三高四新”美好蓝图,把招商引资作为放大战略优势的主要增量、推动产业发展的强大能量、赢得区域竞争的关键变量、检验营商环境成果的重要考量。要明确招商引资主攻方向和工作重点,深刻认识招商引资的新趋势新特点,精准对接国家战略确保招引得准,积极融入链群生态确保切合得紧,更好发挥园区作用确保承接得住,强化活动平台支撑确保对接得上,全面优化发展环境确保成长得好,以“开局即开创,起步即起势”的精气神,全力以赴招引好项目、突破大项目、落地强项目,为全省高质量发展提供强劲动能。

会议以视频形式召开,各市州、县市区设分会场。省领导王双全、吴桂英、隋忠诚、谢卫江、魏建锋、杨浩东、汪一光、张迎春、王宇、秦国文、乌兰、周海兵、虢正贵出席。相关厅局和市县作交流发言。



2023年12月25日,湖南湘江新区,正在建设中的同有科技存储系统及SSD(固态硬盘)研发智能制造基地。这是我省湘商回归的标志性项目之一。(资料图片) 湖南日报全媒体记者 傅聪 摄

政策解读

《湖南省进一步强化招商引资工作的政策措施》发布 湖南开年“真金白银”招商引资



扫码看图表

三湘都市报2月18日讯 今天,2024年全省招商引资工作会议在长沙召开。会上,省政府办公厅发布《湖南省进一步强化招商引资工作的政策措施》(简称《措施》),“真金白银”出实招,引进外资、吸引湘商,提升招商引资对经济社会的贡献。

支持招大引强。《措施》提出,对符合条件的重大外资项目和内资先进制造业项目,最高奖励2000万元。央企在湘设立总部或将总部迁至湖南,将按“一事一议”原则给予综合支持,新设或迁移子公司至湖南的央企,最高给予500万至1000万元奖励。

支持园区国际合作与高质量项目引进。《措施》提出,通过国家认定或纳入国家“两国双园”合作机制的园区(示范区),三年累计最高奖励800万元,并对国际合作园区新引进的外资项目办公场地租金和贷款利息提供补贴。鼓励跨国公司和行业领军企业在

湘设立研发中心、创新中心,根据其建设运营及科研投入情况,最高奖励500万元。

推进产业链精准招商,鼓励园区体制升级。《措施》提出,对两年内招引同一产业链5家以上企业的园区及引入链主企业的市县,根据投资带动效应进行奖励。对表现优异的省级园区、国家级经开区及首次建成智慧招商平台的园区,最高奖励50万至500万元。

在吸引湘商回归方面,《措施》提出,对于新引进到位资金不低于1亿元的先进制造业和现代服务业项目,按照项目数量分别给予市州或县市区100万元、50万元的最高奖励。同时,鼓励各地赴境外开展招商对接,最高提供50万至100万元的奖励资金用于开展境外招商等外资投资促进活动。

不断为招商引资“护航”。《措施》提出,湖南将在用地、环保、能源、金融、人才等方面加大重点项目服务保障,鼓励开展基金招商、委托招商等创新招商方式,持续优化投资环境。■湖南日报全媒体记者 刘韵霞 黄婷婷

会议连线

高质量建设中非经贸深度合作先行区 湖南力争今年对非贸易额实现翻番

三湘都市报2月18日讯 全省商务工作会议今天在长沙召开,会上发布,2024年湖南力争对非贸易额实现翻番。

2023年,湖南对非经贸合作迈出新步伐,全年对非贸易额556.7亿元,近三年年均增长23.1%,总量保持全国第8位、中西部第1位。同时,湖南成功举办第三届中非经贸博览会,《中非经贸深度合作先行区建设总体方案》获国务院批复,推动马达加斯加羊肉获得输华准入,中非跨境电商服务中心正式启动。

2024年,湖南将继续建设好中非经贸博览会和中非经贸深度合作先行区两大对非国家级平台。开展中非经贸博览会“走进非

洲”系列活动,高质量建设中非经贸深度合作先行区,出台实施方案和配套政策。针对对非贸易中的难点、堵点和痛点,重点攻坚,积极争取中非新型易货贸易试点。

同时,湖南将推动从事对非贸易的经营主体集聚湖南,争取央企对非业务板块,以及中非民间商会和非洲广东、浙江总商会优质会员单位落户。加快在非建设符合我国标准的地质测试实验室。支持在非建立境外运营中心、行业展示馆和售后服务网点,加快布局非洲公共海外仓和检验检测体系。探索“银政合作+投贷联动”模式,推动商业银行创新对非融资融信产品。

■湖南日报全媒体记者 黄婷婷